

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
Segovia, mes, 1 peseta.—Año 12.—
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Isabel la Católica núm. 8

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Edición de la mañana

Cuestión palpitante

Muy cerca de un año se viene hablando de la cuestión de las subsistencias por la prensa española de todos matices, y, en honor á la verdad, bien poco ó nada se ha conseguido á pesar de los diarios de gran circulación.

La emigración sigue trasladando los hogares, tanto en el Norte como en Andalucía; la industria aparece con una quietud asombrosa; la agricultura casi muerta.

El mal para sostener un régimen tan desquiciado, no arranca del poder solamente. Existen motivos justificadísimos y que, mientras no desaparezcan, será imposible que los braceros españoles encuentren alivio á sus penas, pan para sus hijos, trabajo para ellos.

Esas grandes empresas cooperativas y esos sindicatos acaparadores de grandes riquezas, forman un constituyente beneficioso para llenar los fines para que fueron creados por sus fundadores, y un presagio de horrible miseria para aquellos desgraciados que, dedicados sólo á la industria pequeña, ven con desconsuelo eclipsarse su esperanza, teniendo forzosamente que renunciar á sus propósitos por la carencia absoluta de recursos.

Recorramos población por población, penetremos en el corazón de ellas conociendo sus costumbres é inclinaciones, y comprenderemos los odios reconcentrados que reinan; rencores nacidos por causas pueriles é insignificantes y que traen necesariamente la rebaja de sueldo del bracero, sin culpa en las contiendas entabladas de patrono á patrono.

Esto es cierto; y como á los sindicatos y empresas acaparadoras les conviene desaparezcan los pequeños negocios, para ellas absolverlo todo, viene á darse el caso patente de vender á como quieren, dentro de la ley.

Otro de los motivos que fuerzan la carestía de las subsistencias, son esos grandes hacendistas que guardan sus especies en grandes cámaras, en la seguridad completa de la probable "alzaz", y cuando llega ésta, entonces hacen sus realizaciones dando en ciento lo que en tiempo normal valdría ochenta.

Y entre tributos, cargas é impuestos, ascienden las espe-

cias á cifras enormes, que impiden al bracero vivir,

Cada cual tiene el derecho de hacer de lo suyo lo que mejor le convenga, pero también es verdad que existen especuladores sin escrúpulos de conciencia dispuestos siempre á negociar en su exclusivo beneficio.

Impresión política

Las últimas notas políticas acusan un encalme en los disturbios que algunos periódicos vaticinaban, entre los elementos que componen la mayoría.

Aun cuando el señor Maura, como los señores Silvela y Dato, desean que las Cortes abran sus sesiones lo más pronto posible, con lo cual marchan en asonancia perfecta con los deseos de las oposiciones parece que no se oponen á que el Gobierno tome cuanto tiempo crea preciso para la preparación de su programa.

Después de este apoyarán decididamente al Sr. Villaverde, y si esto es así, presumimos que la situación actual gozará de fuerza considerable.

Se alejan, como no podía menos de suceder, los ecos de aproximaciones futuras entre villaverdistas y moretistas, y queda el actual gabinete con una significación genuinamente conservadora, lo cual contribuirá, sin duda, á su consolidación, con tiempo suficiente para la ejecución de los planes gubernamentales que se anuncian.

LECCIÓN DE PRECEPTIVA

La ancha frente espaciosa coronada por blancas hebras de sutil cabello; afable el rostro, dulce la mirada, el gesto triste y abatido el cuello; oye el anciano de la ciencia amante la lección y corrige al principiante. La frase bella, al describir sonoro de atardeceres y radiantes días; de la alborada el matutino coro preñado de armonías; el susurro del céfiro que orea la mies en la llanura que un sol de fuego con sus rayos baña; el huracán que rápido ventea del bosque en la espesura y alienta poderoso en la montaña.

Todo el maestro con afán escucha aclarando lo obscuro con su ciencia; y sin cejar en la obstinada lucha y del triunfo la clave intentando encontrar en la experiencia, cumple humilde con Dios y su conciencia la misión de enseñar al que no sabe.

II

—Sigue, sigue, le dice al jovenzuelo.

—El mundo es una rueda..

—Bien pensado.

—Donde alternan la pena y el consuelo, la calma y el anhelo, la virtud que enaltece y el pecado.

—Yo diría que el mundo es una rueda que gira sin que pueda correr más que entre gozos y entre llantos pero son estos tantes, que inmóvil, al final, entré ellos queda.

—La mujer es la flor...

—¡Que tontería!

—Que adorna el erial con su hermosura. Ella ofrece en su rostro la alegría, ella ofrece en su rostro la ventura ella calma el pesar con sus arrullos, ella calma el dolor con sus anhelos; la mujer es un ángel de clemencia, un ángel descendido de los cielos para endulzar la cruz de la existencia.

—¡Un ángel! No prosigas, pobre iluso, murmuró el viejo, con acento triste, Enjugóse una lágrima y repuso: La criatura que en tus versos creas, es sólo el ideal que tú deseas, no la mujer sin corazón que existe.

Absorto el aprendiz oyó el consejo: de hito en hito un instante miró al viejo y tornóse su faz sombría y grave.

Y pensó aquél al contemplar su cuita que no es siempre misión santa y bendita la misión de enseñar al que no sabe.

AURELIO R. MOLINA.

PARTE DE UN DISCURSO

Entre las notas simpáticas que tuvo el elocuente discurso que nuestro digno Gobernador civil señor Moyano, pronunció en el acto de entregar los premios á los campeones del Certamen escolar, está el siguiente párrafo:

«Con vuestro beneplácito he de dedicar un recuerdo muy cariñoso al que fué su iniciador; á D. Mateo Silvela, vuestro gobernador ayer y cuyo puesto ha quedado vacante; porque ni á vosotros ni á mi puede ocultarse que aunque yo tuviera mejor voluntad que la suya para dedicarla al cultivo de las glorias de la enseñanza, carezco de sus dotes, de sus energías, de las provechosas iniciativas que le distinguieron.»

Este párrafo demuestra una vez más la modestia que honra al señor Moyano.

Nosotros, en contra de su opinión, creemos que quien así sabe sentir es capaz de realizar las más altas empresas y esperamos seguramente obras del señor Moyano que poder aplaudir, como otras muchas de las que ha realizado el que hoy es la primera autoridad de esta provincia.

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión la Junta directiva bajo la presidencia de don Felipe Ochoa, para tratar de varios asuntos de orden interior; dar cuenta de haber sido nombrado compromisario para el nombramiento de vocal del Instituto de Reformas Sociales, don Fernando Serrano; y nombrar individuo de la Junta provincial de Agricultura Industria y Comercio al Sr. Presidente de la Cámara.

También se acordó enviar circulares á todos los comerciantes é industriales, tanto de la Capital como de los pueblos de la provincia, con objeto de que se hagan socios de la Corporación.

Otro de los acuerdos tomados fué dirigirse al Sr. Gobernador participándole los perjuicios y molestias que ocasiona á los viajeros el tren que debe llegar á Segovia á las dos de la tarde y que la mayoría de los días suele traer una y dos horas de retraso, rogándole trate de evitar este abuso de la compañía de los ferrocarriles.

El Sr. Ochoa expuso que habiendo de celebrarse el centenario del «Quijote» creía oportuno que el Comercio y la Industria debían contribuir con su ayuda al realce de esta fiesta, en que todos los elementos se mezclan para llevarla á cabo, aceptando todos los presentes la idea y dejando para resolver lo que se estime oportuno, para otra sesión.

El Sr. Moreno (C.) indicó que teniendo en cuenta el estado porque atraviesa el municipio, y que segun un periódico local no es posible al Ayuntamiento actual hacer las mejoras que la opinión pide, porque no cuenta con recursos para ello, haciendo caso omiso de la Expasición que la sociedad Económica dirigió al Excmo. Ayuntamiento y en la cual entre otras razones, se decía que convocara á una reunión de personas pudientes, con objeto de estudiar, el medio de proporcionar recursos con que llevar á efecto, las mejoras que Segovia reclama de gran utilidad, que si á l. Cámara le fuera posible debía tomar la iniciativa de acuerdo con la Sociedad Económica.

En principio fué aceptada la idea expuesta, conviniendo en convocar á

una reunión de comerciantes é industriales, con objeto de cambiar impresiones, tanto sobre este punto como sobre el de la celebración de las fiestas del centenario del Quijote y en vista del resultado de la reunión, proceder.

Por último se dió cuenta de haber recibido un libro que el Presidente honorario, Ilmo. Sr. D. Eleuterio Delgado, envía á la Cámara, de su obra «Reorganización de la Hacienda», acordando darle las más expresivas gracias.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Se ha visto en juicio oral y público la causa instruida por el juzgado de Cuéllar, contra Florentino Gómez Olmos vecino de Navalmanzano, acusado del delito de disparo y lesiones.

Practicadas las pruebas, el representante del Ministerio fiscal sostiene sus conclusiones, considerando el hecho como constitutivo de un delito de disparo y lesiones por imprudencia, pidiendo se impusiera al procesado la pena de tres meses y once días de arresto mayor.

La defensa encomendada al señor Fuentes solicitó la absolución de su patrocinado y si no que se considere el hecho como un delito de imprudencia simple sin infracción de reglamento.

El otro juicio no se celebró por haber desistido de la acción el Fiscal, toda vez que el hecho está comprendido en el último R. D. de indulto.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Enero fue el siguiente: Nacimientos, 42, de ellos 8 ilegítimos. Nalalidad por 1000 habitantes, 2'88. Defunciones, 46, clasificadas del modo siguiente: Sarampión, 1; tuberculosis, 7; enfermedades del sistema nervioso, 2; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 20; idem digestivo, 6; idem génito-urinario, 2; vicios de conformación, 1; senectud, 2; otras enfermedades, 5; resultando una mortalidad de 3'16 por 1000 habitantes.

SUETOS

En el tren rápido de las once de la mañana ha llegado á Segovia el diputado á Cortes por este distrito señor Marqués de Cañada Honda.

Conferenciaron, y almorzaron después reunidos, dicho señor, el Gobernador civil Sr. Moyano, el Sr. Marqués de Santa Cruz, D. Julio Páramo, don Pedro Romero Becerril, D. Gregorio Poza, de Cuéllar, y nuestro director D. Rufino Cano de Rueda.

En el tren de la tarde salió para Madrid el Sr. Marqués de Santa Cruz.

Ha llegado á Segovia el nuevo Delegado de Hacienda D. Alejandro Miguel Ruiz de Tejada.

Dicho señor, que viene precedido de una buena reputación como funcionario y caballero, tomará posesión de su importante cargo en el día de hoy.

Ha salido de Segovia Mr. Robinson, profesor de inglés de la escuela Berlitz.

Mr. Robinson ha dejado muchos amigos en esta capital.

Denuncia

La guardia civil de La Pradera ha denunciado ante el Juzgado municipal de San Ildefonso, treinta reses vacunas de un vecino de esta capital, las que estaban pastando abusivamente en la Dehesa de Navalrincón.

—En Aguilafuente han sido denunciados ante el Juez municipal, los vecinos Mariano Martín Pastor y Prudencio Cerozo por dejar abandonados dos caballerías menores en una viña en el sitio denominado Terancón.

En la Comandancia de la guardia civil de esta provincia se sacaron á pública subasta 7 escopetas recogidas á infractores de la ley de caza. De dichas escopetas solamente tres tuvieron aceptación en el precio de 9'50 pesetas adquiriéndolas Pedro Velasco y Francisco González.

De la Alcaldía

Ante el Sr. Alcalde de esta capital ha sido denunciada una vendedora de carne de cerdo, por haberlo ocupado la policía municipal, una pesa de medio kilogramo á la que le faltaba el aplomo y examinada resultó con 50 gramos menos de peso.

«La Unión familiar» celebrará el próximo domingo á las tres y media de la tarde una agradable función de teatro.

Se pondrá en escena el juguete cómico «Noticia fresca», desempeñado por el cuadro de «La Unión familiar».

Después, un imitador de Frégoli, «Paganini», hará 50 transformaciones en diez minutos.

Este «Paganini» lleva un nombre muy conocido en Segovia y seguramente se hará aplaudir.

También habrá baile y en los intermedios una notable rondalla ejecutará escogidas piezas.

En resumen; que se proyecta una agradable fiesta que se verá tan concurrida como las que celebra la divertida sociedad.

El precio del pan

Ayer visitó al Sr. Gobernador civil después de recorrer algunas calles, una comisión de mujeres de la clase proletaria con objeto de pedirle influencia por que se abarate el precio del pan.

El señor Moyano ofreció á las peticionarias, atender en cuanto fuese justo su demanda, y á este efecto ha celebrado una conferencia con el Alcalde.

Las mujeres se reunieron en las inmediaciones de la plaza de toros y sus propósitos eran manifestar sus deseos de modo enérgico.

La oportuna llegada del inspector de policía señor Guerrero apaciguó los ánimos, haciendo á las manifestantes que formularan su petición en la forma prudente que lo hicieron y con lo cual seguramente conseguirán más provecho, pues nuestras autoridades atienden todas las peticiones razonadas.

Juzgado municipal

Registro civil.

Se ha inscripto el nacimiento de María de las Candelas Redondo Pascual y la defunción de Emilio González Carreras de veinte años, soltero.

De instrucción pública

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de Castrillo de Sepúlveda doña María del Rosario Escudero Abad.

Don Martín Chico Suárez Regente de la escuela graduada aneja al Insti-

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO BARCELONES QUINTAS

(AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.)

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º

BARCELONA

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 PESETAS, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones, al señor Delegado general de la provincia,

Don Mariano Tejero,

SAN VALENTIN, 4, PRINCIPAL, SEGOVIA.

Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evita sus complicaciones el antitósferico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

IMPRESA

DE LOS
HIJOS DE SANTIUSTE
Grabador Espinosa, 1,
SEGOVIA

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente económicos.

Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso, calle de Jardineros, número 8. Consta de cuadras, principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

LA ESPAÑOLA

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO
FERNANDO ZUAZO (El Madrileño.)

SUCESOR DE ALBEROLA

Inmenso surtido en calzados de todas clases para caballeros, señoras y niños, procedentes de las mejores fabricas, y contruidos en la casa, todos de clases superiores, formas elegantes, y precios económicos.

Primera casa en calzados de campo y caza en diferentes modelos, de esmerada confección y mucha solidez.

Depósito general para la provincia de los acreditados calzados de goma, marca "Boston," Venta por mayor y menor.

No comprar sin antes visitar esta casa, 25 por 100 mas barato que todas las demás.

8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PILÉPIL DE MIDY

CREMA EPILATORIA SIN IGUAÉ

El vello desaparece á los cinco minutos sin irritar ni producir rojeces ni granos.

A las seis ó ocho complicaciones
El vello no vuelve á salir.

El Pilépil no ataca á las mucosas, y puede emplearse sin ningún temor, pues no obra sobre la piel, sino sobre el pelo mismo, al que disuelve hasta el bulbo. El nombre del farmacéutico francés MIDY es una garantía de que se trata de un producto serio é inofensivo.

Unico concesionario para España: Instituto de belleza, Alcalá, 29.



MORRHUOL CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

A LOS GANADEROS

Desde el día 15 de Febrero próximo, queda abierto al público el acreditado puesto de monta que en Cuéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas á sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar á su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teniendo en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y a hembra, esta casa informará á los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondelos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

TRASLADO

La acreditada tintorería de don Emilio Fernández, establecida en la calle de San Juan, núm. 8, se ha trasladado por mejora de local á la calle de San Francisco, número 30, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela con el mayor esmero y economía posible.

El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche:

EN LA ADMINISTRACION

Isabel la Católica, número 9

Hasta las siete de la mañana.

EN LA IMPRESA

Grabador Espinosa, número 1

Indirectas

Hace unos años, el insigne crítico de Oviedo se burlaba de la fonografía y lo que él llamaba, con gran acierto, gramática constituyente, analizando un libro del señor Jimeno Ajius y dando por rematadamente perdida la causa de los innovadores. Aquel maestro de la crítica contemporánea, cuya muerte lloran la literatura y el buen gusto, se equivocaba lamentablemente creyendo que el movimiento fonético moderno no iría más allá de las quejas individuales del señor Ajius y otros pocos, á cuyo frente se halla, sin duda alguna, el sabio humanista D. Fernando Araujo.

Unamuno, poco después, afirmaba esa tendencia diciendo que los idiomas tienden naturalmente á acercarse en su estructura á la ortografía fonética, y ya que no la adopten por completo, mediante una revolución, deben por lo menos no retroceder.

Este ideal se acentúa de día en día, y pocos son los escritores de algún prestigio que hayan acogido las reformas, que en sentido etimológico, estableció últimamente la Academia Española. Y no es sólo el uso racional de los signos ortográficos lo que se patrocina, sino que llegando hasta la misma estructura de las voces, se simpatiza con sus cambios y mutaciones que el vulgo ha establecido, suprimiendo vocales y consonantes y á veces sílabas enteras en los enlaces de unas palabras con otras.

Ser puristas y clásicos hasta pretender el estacionamiento completo de los idiomas vivos, haciéndolos rígidos é inflexibles y negándoles toda fuente de riqueza en giros y palabras nuevas, es simplemente desconocer la historia de la morfología y la arquitectura de las lenguas.

Tal ocurre á ese grupo de literatos franceses, que según nos cuenta en «Los Lunes del Imparcial» el Sr. Román Salamero, lamentan que las producciones puramente literarias, sin información alguna política, social ó religioso, vayan, cada vez más, perdiendo el número de lectores. Y lo peor es que el mismo Sr. Salamero, no conformándose con ser el embajador en nuestra tierra de los intereses de esos profesionales del arte por el arte, allende los Pirineos, saturado de su misma tristeza, y abogando por su renacimiento del arte que fué para no volver á ser más, y tomando una literatura por toda la literatura, nos dice proféticamente, que la experiencia de las edades pasadas nos enseña que los pueblos á quienes el arte no entusiasma, de muy poco ó de nada son capaces.

Habría que repetir la frase de Galileo, porque estos señores apegados á una escuela literaria, no echen de ver que si ellos yacen de rodillas adorando su ídolo, las edades se suceden sin

consideración á nada ni á nadie, y tras el clasicismo multidescriptivo, vivimos ahora en plena época de transición hacia otra forma, hacia otra nueva manifestación de la literatura cuyo ulterior desarrollo aun no podemos prever completamente, aunque no sería difícil ni acaso desacertado, calcular que tomará por base el desarrollo sucesivo que sobre la doctrina económica de Marx van tomando el derecho y la moral nuevos.

A medida que el tiempo pasa, el arte se hace más complejo, y ya su fin no puede consistir sólo en agrandar, sino en agrandar y conservar; y por eso hoy los procedimientos son uniformes de técnica, de factura sólo importan é interesan á un corto número de *recalcitrantes refinados*; la literatura hoy es más sincera y exterioriza todo lo que en nosotros hay de humano, de común á todos los hombres y sólo entonces interesa al público, que contra lo que creen los del *cotarro* nacionalista y reaccionario francés, y el Sr. Salamero, es más grande y más ilustrado que nunca.

El pueblo, ese gran héroe de las revoluciones pasadas, ha sabido prepararse para la que se avecina, ha aprendido á educar la inteligencia y el gusto, y ya no se entusiasma con detalles, con frases sonoras, con estilo alambicado, sino con ideas ó símbolos que representen artísticamente diversas soluciones del ideal de justicia con que sueñan.

Y eso no es una quimera, porque Máximo Gorki (y cito á éste sólo por ser de palpante actualidad) el novelista genial de los humildes, ha podido interesar al mundo entero, sin tinglados ni andamiajes, sino pintando sencillos cuadros de miseria, arañando á la realidad de la injusticia predominante en este caduco régimen de la burguesía y del capitalismo.

No, no es que la literatura no interesa á las masas, es que las masas, el público, cada vez, más ilustrado (y por esto mismo) no elige sus autores predilectos entre los viejos representantes de una literatura que agoniza. Es la renovación abajo, que influye arriba, Sr. Salamero.

EL PADRE COBOS.

Febrero

En el campo.—El labrador emprende con más actividad la preparación del terreno para las siembras de primavera; prepara y distribuye los abonos compuestos; ara las tierras que le conviene transformar en prados naturales; siembra las patatas tempranas; se podan los olivares, se cortan las mimbreras, se aclaran los árboles resinosos y se empiezan á carbonear las leñas preparadas en el otoño é invierno.

Cuando han pasado las fuertes heladas, se hacen á discreción las plantaciones de árboles y arbustos de ho-

jas caducas, se podan los frutales, primero los de hueso y después los de pepita, y se arreglan convenientemente los árboles de sombra.

Plántanse en los viveros las estaquillas de todos los árboles y arbustos de madera floja, que multiplican por este medio; se repican las plantas de semillero del mes anterior y se colocan en vivero las que sufrieron antes esta operación ó que mostraron en el vivero mayor robustez y lozanía.

Recomiéndase el recorrer en esta época las acequias y zanjas de desagüe, rehacer los setos y vallados, descubrir los árboles que han tenido empajados para preservarles de las fuertes heladas del invierno, recomponer las bombas y norias á fin de que todo esté listo para cuando haya necesidad de regar los plantíos y los sembrados.

En las viñas.—En cuanto se serena el tiempo, empieza la poda de las viñas, operación que debe hacerse con discreción, atendiendo al vigor de las plantas y la fertilidad del terreno. Enseguida viene la bina, que en algunos países se reduce á una labor de arado y en otras consiste en una cava profunda ó en una labor de laya que remueva casi por completo la tierra laborable.

En los prados.—Se limpian de hojas secas y se dispone el riego con agua corriente y mucho mejor si es fangosa, para hacer más pujantes los brotes de primavera.

En las huertas.—Comienzan á sembrarse muchas hortalizas. El hortelano se afana en adelantarse á la naturaleza y por medio de camos calientes y abrigos procura formar sus semilleros. En sitios abrigados se repican las plantas sembradas en el mes anterior.

Requiere la labor de la huerta atención suma y aprovech se esta época para mullir el terreno, limpiar acequias y regueros, echar abonos enterizos y disponer la tierra mediante repetidas labores para los próximos cultivos.

MERCADOS

SEGOVIA	
Se ha vendido el trigo á 51 reales las 94 libras.	
Cebada, á 34 reales fanega.	
Centeno á 39.	
Algarrobas á 47.	
Árevalo	
Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:	
Se cotizó el trigo á 51 y 112 reales las 94 libras castellanas.	
Centeno á 33'33.	
Cebada, á 35 y 36	
Algarrobas, á 45 y 43.	
Valladolid	
Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:	
En el Arco, 150 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega y 100 de centeno á 40 1/4.	

En el Canal, 300 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega que

Medina del Campo

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:

Trigo á 50 reales fanega.
Medina de Rioseco
 Los precios que han regido en este mercado fueron los siguientes:

Trigo á 50 reales fanega.
Roa
 En este mercado han regido los siguientes precios:
 Trigo, á 50 rs. fanega.
 Centeno, á 40 id.
 Cebada, á 34 id.
 Garbanzos para sembrar á 90 id.

ESTACION METEOROLOGICA

Observaciones hechas en esta Estación meteorológica en el día de ayer

Barómetro reducido á 0°.....	684'35
Temperatura del aire.....	4'6
Id máxima del sol del día anterior	24'4
Id. idem á la sombra.....	13'2
Id. mínima en la noche última.....	-3'0
Id. id á cielo descubierto.....	-4'0
Dirección del viento.....	S. E.
Fuerza aproximada.....	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.....	Despo.
Estado del cielo.....	Despo.

Diario religioso.

Santos del día 3

San Celerino, diácono. Santos Laurentino, Ignacio, Eálix, Sinfiriano, Hipólito y compañeros mártires.

SAN BLAS, OBISPO Y MARTIR

San Blas, armenio de nación, fué desde joven tan humilde modesto y arreglado en sus costumbres, que la ciudad de Sebaste le eligió por su padre y pastor espiritual. Cumplía como verdadero Apóstol los deberes de su dignidad episcopal, sin rendonar trabajo ni fatiga por ganar almas para Jesucristo. Ardía por entonces en tojo el imperio romano una cruel persecución contra los cristianos, y como el Santo obispo sabía que no sería el último en comparecer ante los jueces para dar testimonio de su religión, se retiró al de-

sierto para entregarse á la contemplación y disponerse al martirio. Los soldados de Agrícola, presidente de la provincia, andando en busca de fieras para atormentar á los cristianos, encontraron á Blas en una cueva, y habiéndole llevado á la ciudad preteedid Agrícola hacerle renunciar de la fe de Cristo; mas no lo pudo conseguir, y después de haberle hecho atormentar de varias maneras, le mandó degollar en 3 de Febrero del año 289. El Señor ha manifestado al mundo la santidad de su siervo con multitud de milagros, y particularmente se ha hecho abogado de los que le invocan cuando padecen males de garganta.

Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso, calle de Jardineros, número 8. Consta de cuadras, principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

Traspaso

Se hace de la fonda del Siglo. Para tratar en la misma. Plaza Mayor, 7.

ASMA • OPRESION

LOS CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT Y C^{ia} son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoraçion.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias

Gran tienda de calzado

Pedro de Benito

SEGOVIA

Inmenso surtido en calzado de todas clases para señora, caballero y niños, procedentes de las mejores fábricas y á precios económicos.

Unica casa en calzado de campo y caza de diferentes modelos.

Bota charol de una pieza para militares.

Chanclos de goma marca «Boston».

Borcegues de Peñaranda y Peñafiel para la clase obrera, muy baratos.

Visitad esta casa y os convencereis.

Real del Carmen, 24,

SEGOVIA

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (2)

Justicias del Rey D. Pedro

NOVELA HISTORICA

POR

Don Manuel Torrijos.

sendas y caminos abiertos por las plantas de los cazadores, y andando como unas cien varas de distancia á campo atraviesa, se dirigieron á un cerrillo que habia á la derecha y sobre la meseta del cual se divisaban los restos de un pequeño y antiguo edificio, que al parecer habia desempeñado el papel de ermita.

Cuando llegaron á él la lluvia era tan fuerte, que los caballos empezaban á acobardarse, y bajando la cabeza se negaban á obedecer al impulso de la espuela.

Subieron, aunque con trabajo, por una estrecha senda practicada por los viajeros

que en ocasiones parecidas se habian visto precisados á guarecerse, y atravesando los umbrales de la que fué puerta del edificio, se apearon de los caballos é internándose en una especie de patio cubierto, cuyo techo á duras penas se sostenia sobre cuatro columnas de granito, sacudieron el agua que habia caido sobre sus capas y gorrillas, quitándose después los cintos y dejando sus linternas en uno de los rincones de la estancia.

—Sabeis lo que digo, señor?—dijo entonces el más anciano dirigiéndose al otro caballero.

—Qué decis?—exclamó con sequedad.

—Que puesto que hace frio y á la entrada de esta ermita hay algunos troncos de leña podemos calentarnos.

—Buena estará la leña con el agua que ha caido.

—Sin embargo podemos probar...

—Como querais.

El más anciano, á quien el otro viajero hablaba con cierto respeto, salió de la ermita y á los pocos momentos volvió con un hacecillo de leña debajo del brazo.

Púsola del mejor modo posible para que ardiese pronto, en el centro de la habitación, y con ayuda de su linterna consiguió reducir á lumbre algunos de aquellos troncos.

Luego que la leña se hubo encendido y aquel reducido fuego tomó los visos de hoguera, el joven caminante se acercó á ella y con toda la calma de un flamenco se colocó al lado, sentándose sobre un tarugo.

—Con que os parece, señor,—dijo el anciano—que pasemos aquí la noche hasta tanto que la lluvia cese?

—Me parece lo más acertado;—contestó con frialdad el compañero.

—Oh! mal viaje hemos traído.

—No muy bueno, señor Mendoza.

—Y luego la lluvia...

—Pero por fin, el camino que nos resta es corto.

—Si; de aquí á Pina apenas hay una legua de distancia.

—Podemos llegar mañana.

—Y antes de que amanezca, si cesa de llover, señor conde. Pero volviendo á nuestra interrumpida conversacion, de qué me-

dio pensais valeros para reconquistar de manos de don Pedro aquella arma preciosa?

—No sé, no sé; el judío Abraham me aseguró que era el destinado á dar muerte al Rey de Castilla y...

Indudablemente, señor conde; el judío Abraham es un hombre de talento, y nadie como él posee los secretos de la astrología. Recordad sino las palabras que os dijo cuando tuvisteis con él aquella conferencia ya sabeis que no solo os leyó dia por dia vuestro presente, sino que hora por hora os predijo tambien la historia de vuestro porvenir.

—Es verdad; el judío Abraham es un hombre especial en esa clase de conocimientos, y dudo que haya en toda Castilla otro astrólogo que le aventaje.

Desde ahora pongo la mano en el fuego, seguro de que no hay en todos los reinos de vuestro hermano otro mago que le aventaje en conocimientos.

—No hay duda, no hay duda. El judío Abraham es un astrólogo de fama; pero ese puñal... Oh! aun me acuerdo de aquella tarde terrible en que el villano Sanabria me lo

mado algunas copas de más é iba herido en la cabeza.

Cuando llegó el inteligente y activo inspector de Vigilancia don Cipriano Guerrero, el borracho disputaba con un guardia.

El inspector logró seducir al escandaloso y quitarle el arma que esgrimía, ofreciendo el valiente alguna resistencia.

Llevado á la casa de socorro se le le curó la herida, que era de cuatro centímetros de extensión, y se calificó de pronóstico reservado.

Según de nuestras averiguaciones se las produjo al salir de su domicilio y en una reja de una ventana.

Después de curado, pasó á su domicilio.

Borrachos

En la estación del ferrocarril fueron detenidos ayer tres individuos que se encontraban en completo estado de embriaguez.

Por igual causa, la policía hizo otras dos detenciones en la plaza mayor.

Casa de socorro

Ha sido asistido en este centro, el mendigo Laurencio Galán de 66 años, el cual presentaba una herida contusa en el occipital producida por una caída casual.

Después de asistido pasó al Hospital de la Misericordia de esta ciudad.

Los bailes celebrados anoche en las sociedades «La Segoviana», «El Pensamiento» y «La Aurora», resultaron animadísimo, viéndose en ellos algunas máscaras que ya anuncian las próximas fiestas de Carnaval.

También estuvo muy concurrido el celebrado anoche en la «Unión Mercantil», en el que hubo gran número de máscaras, luciendo bonitos y capri-

hosos disfraces, haciéndose gran derroche de confetti y serpentinas.

La Góndola azul

Anoche se celebró en el lindo salón Victoria, una velada por la Sociedad la «Góndola Azul.»

Fueron puestas en escena, las bonitas zarzuelas «Los Carboneros» y «El hombre es débil» desempeñadas por las señoritas Concha y Clotilde de Benito y los señores Alvarez (don Juan Saez (don Mariano) y Blasco (don Luis) Todos estuvieron á gran altura y dejaron demostrado tener cualidades de verdaderos actores.

Damos nuestra felicitación á todos los intérpretes de dichas zarzuelas y en particular á las bellas señoritas de Benito que también dejaron puesto el pabellón.

Terminadas las representaciones se dedicó la gente joven al baile el que se prolongó hasta la una y media de la madrugada.

No pasamos á citar los nombres de las personas que asistieron pues sería interminable.

Doña Isabel Muñozerro, maestra de la escuela del Condado de Castilnovo, ha cesado en su cargo, habiendo sido nombrado para sustituirla doña Baltasara Estebananz.

Se han recibido en la Secretaría de Instrucción pública los presupuestos escolares de Castrojimeno.

Por fallecimiento del maestro de Sangarcía don Antonio Fuentes Ramí, ha sido nombrado por la Junta local, maestro interino, don Felipe S. Calvo.

La Junta Central de Instrucción pública, ha acordado clasificar con derecho á percibir pensión de viuda, á doña Luisa Ayuso Rodríguez viuda del maestro, de Navarria.

Dijo, por último, que, en atención á la festividad del día y á la ceremonia religiosa de Palacio, de que antes habla, hoy no iría á despachar con D. Alfonso.

Los toros

Con regular entrada y una espléndida tarde se está celebrando la anunciada corrida de toros.

Hasta ahora, y van cuatro fieras muertas, de cuya lidia tengo noticias, no ha ocurrido nada digno de mención.

Los toreros cumplen su cometido con fortuna muy variable.

Los escritores belgas

Dicen de Bruselas que la asociación de escritores belgas, en consonancia con lo realizado por otras sociedades hermanas de otros países, ha acordado dirigir un mensaje al Gobierno ruso pidiendo el indulto del célebre novelista Gorki.

Peticiones para la enseñanza

Dicen de San Petersburgo que la mayoría de los establecimientos de enseñanza superior del imperio se han cerrado provisionalmente.

Los directores de 340 de estos centros docentes han enviado un mensaje al Gobierno pidiendo remedios para los males de que hoy adolece la enseñanza.

Crean los firmantes del mensaje que la base para ésto ha de ser el cambio del actual régimen por otro de representación nacional.

Fabricantes sensatos

Los fabricantes de Unau (Rusia) según telegramas que se reciben han desistido de pedir castigo para los huelguistas que les ocasionaron daños en sus fábricas.

Antes al contrario, se muestran generosos con las víctimas de las refriegas y han acordado socorrer á sus familias. Respecto á las pretensiones de los obreros acerca de las horas de trabajo y aumento en el salario, han dado el ministro de Hacienda amplias facultades para que las resuelva.

Los emperadores y los obreros

El emperador de Rusia, su esposa y demás miembros de la familia imperial, han manifestado á los obreros perjudicados ó lesionados á consecuencia de los disturbios, su profundo dolor por su desgracia.

Además de ésto han enviado al gobernador de San Petersburgo la cantidad de 50.000 rublos para que los reparta entre las familias de las víctimas de los últimos y tristes sucesos.

Nobles en desacuerdo

Entre los miembros de la nobleza rusa circulan dos peticiones que son completamente opuestas.

En la primera, para la cual se buscan firmas, se pide que continúe el actual régimen autocrático.

La segunda, para la cual también se buscan prosélitos, pide que el actual régimen sea cambiado inmediatamente por otro representativo.

Renace la calma

Parece que se va normalizando la situación en Rusia.

De Skaress dicen que han reanudado su publicación los periódicos locales.

Los funcionarios públicos han vuelto á las oficinas y los trenes circulan nuevamente.

Muchos obreros de los huelguistas se presentan al trabajo y en breve trabajarán los restantes.

En Mitau, una plocama del Gobernador ha causado también buena impresión en los obreros y la huelga está á punto de terminar.

Ultima hora.

Segunda conferencia.

Presupuestos

A última hora, se han reunido en el despacho del Sr. ministro de Hacienda, para tratar de la confección de los presupuestos que han de llevarse á las Cortes, los directores generales y altos funcionarios dependientes del Ministerio.

Paseo del Rey

S. M. el Rey salió de paseo en automóvil, llegando hasta las cercanías de Toledo.

A su regreso dió pruebas de la gran pericia con que maneja la máquina pues con motivo de la gran afluencia de gente que presenciaba su entrada en Palacio, se cayó un niño que hubiera sido arrollado por el automóvil, si S. M. no lo hubiese parado de manera instantánea al llegar á la Puerta del Príncipe.

Viajeras ilustres

En el Sud-exprés de hoy, salieron con dirección á París, la Archiduchesa Isabel con sus hijas, siendo despedidas en la estación por la Real familia y alta servidumbre de Palacio.

Suicidio

Dicen de Barcelona que en el cementerio de San Gervasio se ha suicidado un joven disparándose un tiro en la cabeza.

Esperando al Nuncio

Es esperado en la Capital del Principado el Nuncio de su Santidad, quien va con objeto de imponer el Capelo al Cardenal Casañas.

Con tal motivo se proyectan grandes festejos.

El crimen de Cetina

Telegrafian de Ziragoza, que merced á los incesantes trabajos de la Guardia civil y demás autoridades, han sido descubiertos los autores del famoso y reciente crimen de Cetina, habiendo sido detenidos los autores.

Según han manifestado los detenidos han estado premeditando el crimen dos años, y que decididos á consumarlo llegaron á Mora de Cetina el 18 por la noche y penetraron en casa de Federico sorprendiéndole en la cama.

Este al verlos se sentó en el lecho y recibió una cuchillada que le partió el corazón dejándole muerto instantáneamente.

La esposa del interfecto de rodillas y en actitud suplicante imploró perdón de los criminales, pero estos sin ablandarse por los ruegos de aquella, ni por los llantos de dos niñas de 4 años dieron muerte á una y á otras asestando 18 puñaladas á la madre y 12 á las inocentes víctimas.

El pueblo está indignado.

Hallazgo

Comunican del Ferrol que los herederos del Sacerdote fallecido en la aldea de Valdoriño don Tomás Pardo, al hacer el inventario de los muebles y efectos que había en la casa mortuoria encontraron debajo de la cama del ama restos humanos, habiendo desaparecido, sin que sepa el paradero, de dicha sirvienta.

La desaparición es objeto de comentarios.

También fueron encontradas en un calcetín cinco mil pesetas en oro.

Herido en un asalto

En la sala de armas del Círculo Mallorquín de Palma ha ocurrido un desgraciado accidente.

Estando tirando al florete un oficial del «Duguay» y el escritor francés M. Nigec, que pasa allí una

temporada, se rompió el botón del florete que esgrimía el oficial, cuando este se tiraba á fondo, hiriendo á M. Nigec.

Entrevista

En la reunión que ayer celebraron los prohombres del partido liberal demócrata, parece ser convinieron, comunicar al Sr. Moret los acuerdos adoptados. A tal objeto, citado por teléfono el Sr. Moret, fué visitado por el señor Montero Ríos.

La conferencia duró dos horas, durante cuyo tiempo el Sr. Montero Ríos enteró á don Segismundo de cuanto ayer trataron los demócratas. El señor Moret se manifestó conforme en principio reservándose dar una contestación categórica hasta conferenciar con sus amigos.

Acordaron que informara el Sr. Montero á Vega Armijo, con quien ya han hablado los señores Moret y Romanones de todo lo hablado entre los Jefes de las dos fracciones liberales.

El Marqués de la Vega de Armijo transmitió á su vez, al Presidente del Congreso, las impresiones recogidas.

Los amigos del señor Moret, están unánimemente conformes con cuanto haga el Sr. Moret, puesto que en este tienen depositada su confianza, y en la nueva conferencia que mañana tengan los señores Marqués de Vega Armijo y Moret, convedrán la forma en que han de afectar la protesta contra la tardanza en abrir las Cortes, si la reclamación hecha á tal objeto no diera resultado.

Otro de los asuntos tratado por los señores Montero Ríos y Moret, fué la necesidad de adoptar precauciones para que no surjan choques en las próximas elecciones provinciales, entre candidatos del partido liberal, por más que esto resulte muy difícil de evitar.

Por último, se ocuparon de los sucesos políticos de actualidad.

Altos cargos

El presidente del Consejo de Estado, señor Sánchez de Toca, visitó al señor Villaverde reiterándole su dimisión.

En su consecuencia, vista la insistencia de dicho señor, el Gobierno le admitirá la dimisión, deseando que la vacante sea ocupada por el señor Allendesalazar, en el supuesto de que á su vez insiste en abandonar el Gobierno del Banco de España, en cuyo caso ocuparía estas resultas el señor Marqués de Pidal, pasando á la presidencia del Senado, el general Azcoárraga.

Si la combinación fracasara, ocuparía la vacante del Sr. Sánchez de Toca el Marqués de Pidal.

Rusia y Japón

Un telegrama de San Petersburgo comunica, que según despacho recibido, el general Kropotkine ha tomado la ofensiva, dirigiendo sus ataques contra el centro del ejército japonés.

Batalla inminente

Según noticias recibidas, se cree inevitable una gran batalla entre los ejércitos ruso japonés.

G. Cano.

EN 3.ª PLANA
Indirectas,
por «El Padre Cobos»,
Febrero

Por teléfono

Abono por media hora

Primera conferencia

Besada y los demócratas

Hablando esta mañana con los periodistas el ministro de la Gobernación dijo que los acuerdos tomados en la reunión de los liberales demócratas carecían de importancia.

También mostró la creencia de que la conducta que seguirá el partido democrático con el actual Gobierno sería gubernamental, pues tendría en cuenta que el Gabinete actual era perfectamente constitucional y salido de la mayoría parlamentaria.

Seguía diciendo el Sr. González Besada que no cree que, á los liberales, les convengan ahora el poder. Créese que es mejor para ellos que termine completamente su obra el partido conservador y entonces ellos estarán en mucho mejor situación para gobernar.

En Palacio

Con motivo de la festividad del día hoy hubo capilla pública y procesión por el interior de Palacio.

Ofició el Nuncio de S.S. y dirigió la ceremonia el Obispo de Sión.

D. Alfonso asistió vistiendo el uniforme de gran maestre y ostentando el Toisón de oro y los collares de Carlos III é Isabel la Católica.

El desfile de la comitiva regia resultó muy brillante.

Invitando á la protesta

En los bancos de los paseos públicos y en las aceras y esquinas de muchas calles de Madrid han aparecido miles de ejemplares impresos y anónimos.

En esos ejemplares, se invitaba al vecindario madrileño y á los estudiantes franceses que se hallan en Madrid para realizar un acto de pro-

testa contra los atropellos que el Gobierno ruso ha cometido con los obreros de aquel país.

En el impreso se decía que se acudiría á la calle de Fernando el Santo, donde se halla domiciliada la embajada rusa.

Efectivamente, durante el día la referida calle se ha visto muy concurrida por infinidad de curiosos que iban á ver lo que ocurría.

No se ha verificado acto alguno porque la policía estaba prevenida y desde el primer momento empezó á disolver los grupos que se formaban.

Pequeña huelga

Un telegrama oficial dice que se han declarado en huelga los obreros de las minas de «Las heras» (Santander.)

Créese que la huelga carece de importancia.

El centenario del Quijote

En la Presidencia del Consejo de ministros y bajo la del señor Villaverde, se ha reunido hoy la Junta del Centenario del Quijote.

El Sr. Lacierva dió cuenta de los trabajos realizados y se acordó que los días 7, 8 y 9 del próximo mes de Mayo se declaren de asueto en todos los centros docentes de España.

También quedó encargado el mismo Sr. ministro de ultimar el programa de festejos que con motivo del centenario de la inmortal obra, se han realizar en Madrid.

Villaverde

El señor Villaverde ha dedicado casi toda la mañana de hoy á estudiar el programa económico del Gobierno. Según dijo á los periodistas, hay mucha labor que preparar.

El presidente volvió á negar las declaraciones publicadas por el «Heraldo»